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Традиционно в содержание федеральной основной и федеральной рабочей программы по литературе основного и среднего общего образования включены темы монографические и обзорные, которые зачастую строятся на принципе вариативности.
Курс русской литературы в школьном изучении традиционно рассматривается на историко-литературной основе. Конечно, в основной школе (5-7 классы) учитель не говорит о литературном процессе, в контексте которого изучается то или иное произведение. Вместе с тем при изучении монографических тем учащихся необходимо кратко познакомить с биографией писателя, историей создания произведения, историческим фоном, в котором происходят описываемые автором события. В полной мере монографические темы реализуются в 9 классе основной школы и средней школе, когда на изучение того или иного произведения отводится достаточное количество часов. 
Наряду с монографическими темами федеральная рабочая программа по литературе основного и среднего общего образования включает обзорные темы, или обзоры. В теории и практике школьного преподавания литературы закрепилось употребление понятия «обзор» в двух значениях. 
1. Для широкого рассмотрения объекта (краткий анализ художественных текстов, сведения о развитии культуры, критики, об отдельных писателях). Обзорные темы нацелены на охват в короткое время значительного количества разнохарактерных сведений, являются неотъемлемой частью учебного курса литературы старших классов, которая обеспечивает целостное представление об историко-литературном процессе в целом. Перед учителем стоит задача объединить весь материал, придав ему тематическую стройность и завершённость. 
2. Для характеристики уроков особой структуры, требующей сложного сочетания лекции учителя, сообщений учащихся и чтения полностью или в извлечениях художественных произведений, т.е. репродуктивного, эвристического и исследовательского методов. 
Традиционно программа по литературе в 9-11 классах содержит особые разделы, которые называются обзорными или обзорами. 
Среди целей изучения обзорных тем можно выделить следующие: 
( характеристика общественно-политической и литературной среды в той степени, которая необходима для понимания произведения, изучаемого текстуально; 
( рассказ о развитии литературного процесса на конкретном этапе, не описывая его, а выявляя его закономерности. 
Видами обзорных тем по содержанию являются: 
( собственно обзорные темы,
 ( обзорное изучение творчества писателя,
 ( обзорное изучение художественных произведений. 
Собственно обзорная тема может содержать: 
1. Определение хронологических границ эпохи и обоснование этой периодизации. 
2. Описание исторических предпосылок, определивших характер и особенности данного периода. 
3. Общую характеристику литературы и искусства эпохи, картину литературного движения, основное содержание историко-литературного процесса. 
4. Более подробное изложение материала об отдельных художниках и произведениях, наиболее характерных для данного периода. 
5. Значение периода для нашего времени, вклад эпохи в историю литературы, в решение общечеловеческих проблем. Сильные и слабые стороны литературы данного периода. 
Наряду с изучением обзорных тем, могут проходить уроки-обзоры. 
Обзор как урок – это урок особого вида, требующий сложного сочетания лекции учителя, сообщений учащихся и чтения полностью или в извлечениях художественных произведений. 
Выделяют несколько типов уроков-обзоров: 
( урок-пролог к целостному изучению многоуровневого литературного явления; 
( концептуальные обзоры этапов развития литературы; 
( обзор с акцентом на теоретико-литературном понятии; 
( обзор, характеризующий узловые этапы в развитии истории литературы; 
( проблемно-тематический обзор;
 ( итоговое обзорное занятие, дающее обобщённую панорамную картину историко-культурного явления как целого и намечающее перспективы дальнейшего самостоятельного постижения его учащимися. 
В зависимости от вида обзорной темы (собственно обзорные темы, обзорное изучение творчества писателя и отдельных произведений) определяется тип учебного занятия. 
Например, урок изучения нового материала может соответствовать следующей структуре: 
( введение в урок, сообщение целей и задач урока; 
( объяснение новых знаний, организация самостоятельной работы учащихся с учебником, книгой, справочной литературой, компьютером; 
( закрепление знаний путем наблюдений учителя за устойчивостью внимания и степенью активности учащихся, а также проведения краткой контрольной беседы; 
( инструктаж по дальнейшей работе над темой и домашнее задание для самостоятельной работы дома, в библиотеке; с различными информационными источниками; 
( подведение итогов урока. 
Обзорные уроки могут быть разными по содержанию, видам и форме. Обзорные темы включают краткий анализ художественных текстов, сведения о развитии культуры, критики, отдельных писателях. 
В настоящее время обзорные темы приобретают особую значимость на уроке литературы, так как, в соответствии с главной идеей федерального государственного образовательного стандарта, они призваны формировать способы эффективного и самостоятельного овладения знаниями, умения применять полученные знания в разнообразных учебных и жизненных ситуациях. Кроме того, уроки-обзоры могут использоваться как средство подготовки к итоговому сочинению в 11 классе. 
Подготовку к адекватному восприятию учащимися обзорных тем на уроках литературы в старших классах необходимо начинать с 5 класса основной школы. 
ФРП по литературе в 5 классе предлагает ряд обзорных тем, среди которых: 
Стихотворения отечественных поэтов XIX—ХХ веков о родной природе и о связи человека с Родиной (не менее пяти стихотворений трёх поэтов). Например, стихотворения А. К. Толстого, Ф. И. Тютчева, А. А. Фета, И. А. Бунина, А. А. Блока, С. А. Есенина, Н. М. Рубцова, Ю. П. Кузнецова. 
Произведения отечественной литературы о природе и животных (не менее двух). Например, А. И. Куприна, М. М. Пришвина, К. Г. Паустовского. 
Произведения отечественной прозы на тему «Человек на войне» (не менее двух). Например, Л. А. Кассиль. «Дорогие мои мальчишки»; Ю. Я. Яковлев. «Девочки с Васильевского острова»; В. П. Катаев. «Сын полка»; К.М. Симонова «Сын артиллериста» и др. 
Произведения отечественных писателей XIX—XXI веков на тему детства (не менее двух). Например, произведения В. Г. Короленко, В. П. Катаева, В. П. Крапивина, Ю. П. Казакова, А. Г. Алексина, В. П. Астафьева, В. К. Железникова, Ю. Я. Яковлева, Ю. И. Коваля, А. А. Гиваргизова, М. С. Аромштам, Н. Ю. Абгарян. 
Произведения приключенческого жанра отечественных писателей (одно по выбору). Например, К. Булычёв. «Девочка, с которой ничего не случится», «Миллион приключений» и др. (главы по выбору). 
Зарубежная сказочная проза (одно произведение по выбору). Например, Л. Кэрролл. «Алиса в Стране Чудес» (главы по выбору), Дж. Р. Р. Толкин. «Хоббит, или Туда и обратно» (главы по выбору). 
Зарубежная проза о детях и подростках (два произведения по выбору). Например, М. Твен. «Приключения Тома Сойера» (главы по выбору); Дж. Лондон. «Сказание о Кише»; Р. Брэдбери. Рассказы. Например, «Каникулы», «Звук бегущих ног», «Зелёное утро» и др. 
Зарубежная приключенческая проза (два произведения по выбору). Например, Р. Л. Стивенсон. «Остров сокровищ», «Чёрная стрела» и др. 
Зарубежная проза о животных (одно-два произведения по выбору). Э. Сетон-Томпсон. «Королевская аналостанка»; Дж. Даррелл. «Говорящий свёрток»; Дж. Лондон. «Белый клык»; Дж. Р. Киплинг. «Маугли», «Рикки
Тикки-Тави» и др. 
Обзор на уроке литературы в 5 классе соответствует далеко не всем требованиям, предъявляемым к структуре уроков данного типа в старшей школе. Что естественно, так как пятиклассники только начинают знакомиться с обзорным изложением литературной темы. 
Вместе с тем принципы организации обзорного изучения во многом совпадают, а именно: 
( конкретизация литературного материала основных положений обзора, 
( организация предварительного чтения произведений, 
( оптимальное соотношение главных положений обзора и материала, используемого для аргументации и иллюстрации, 
( обращение к разным видам искусства, 
( использование нестандартных форм и методов.
 При подготовке урока по обзорной теме в 5 классе перед учителем встаёт ряд задач:
 ( кратко охарактеризовать заявленную в обзоре тему; 
( выбрать для чтения и обсуждения произведение или произведения из предложенного списка; 
( продумать форму и методические приёмы проведения обзорного урока. 
Выбор произведения для чтения и изучения на уроке литературы может вызвать у учителя затруднение, во-первых, если оно прежде не было представлено в учебниках, во-вторых, если это произведение современной литературы. Изучение такого рода текстов требует самостоятельной разработки методического сопровождения урока.
 Не менее важной задачей является выбор формы проведения урока, использование инновационных методических приёмов, без которых трудно представить современный урок литературы. Интересная и нестандартная форма урока поможет сделать изучение обзорных тем более эффективным. 
Учитывая активное внедрение в учебный процесс информационных технологий, стоит отдавать предпочтение инновационным методическим приёмам. В процессе использования этих приёмов реализуются как предметные, так и метапредметные умения, такие как: 
мыслить системно; 
уметь сравнивать и сопоставлять;
спорить и находить компромиссы; 
понимать чужие тексты и составлять свои; 
выступать публично; 
использовать возможности информационно-образовательной среды и информационных технологий. 
Обзорные уроки имеют как свои преимущества, так и недостатки: выбор произведения порой влечет за собой дополнительную работу учителя по разработке методического сопровождения урока; в связи с недостатком учебного времени чтение произведения не предполагает тщательного текстуального анализа. Вместе с тем, знакомство с несколькими произведениями в обзоре предполагают проведение необычного по форме урока, использование инновационных методических приемов. 
Таким образом, чтение, изучение и обсуждение литературных произведений как при изучении монографических, так и обзорных тем основывается на принципе вариативности. При этом вариативность понимается не только как право выбора произведения, но, что особенно важно, и как возможность использовать разные формы урока, методические приемы и технологии. 
Чтобы уроки-обзоры, организуемые в основном и старшем звене, стали средством подготовки к итоговому сочинению, учителю необходимо иметь представление о принципах определения разделов, подразделов, тем сочинений (см. разделы 2024 года), знать критерии оценивания сочинений, знакомиться с комментариями к тематическим разделам.
Целесообразно заполнять таблицу памяти, в которую можно вносить данные ранее прочитанных произведений для систематизации знаний. В среднем звене эта тетрадь носит название «Читательский дневник» и к 11 классу может иметь весомый объем:

	Автор.
Краткие сведения из биографии
	Название произведения
	Краткое содержание текста
	Главные герои и их характеристика

	 
	 
	 
	 


После заполнения данной таблицы работать над критерием №2 «Аргументация» становится проще.

В старших классах целесообразно вести общую тетрадь-навигатор и работать с каждым разделом тем по очередности, путем подбора литературного материала (произведений) в виде списка и примерных тем к нему (проблемный вопрос, рассуждение над известной цитатой и др.). Приём «корзина».
Обязательно организуется работа с ключевыми словами и понятиями (записывать «облака мыслей»), составлять кластеры, работа по составлению текстов разных типов речи, по определению основной мысли произведения. Привлекать литературные примеры для аргументации в сочинении-рассуждении 13.3 при подготовке к ОГЭ в 9 классе. 

Результатом работы по обзорной теме может стать написание сочинения (ученикам необходимо напомнить алгоритм написания сочинения) или анализ сочинения-образца.
