Протокол №2
заседания проблемной группы

учителей русского языка и литературы

«Экзамены – без проблем»

от 31.10.2022.
Тема: «Организация подготовки к экзаменам».
Форма проведения: семинар-практикум.
Присутствовали: 12 человек

Повестка

1. Обзорные темы по литературе (методические рекомендации) как средство подготовки к итоговому сочинению по литературе в 11 классе. (Фирюлина Н.И., методист ИМЦ)
2. Обучение способам аргументации и привлечения литературного материала при написании сочинения.
3. Мастер-класс «Эффективные методы и приемы по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ по русскому языку».
По первому вопросу слушали методиста ИМЦ Фирюлину Н.И. Она познакомила членов ПГ с принципами организации обзорных уроков литературы, с их структурой, темами и содержанием. Уроки данного типа дают учителю возможность сделать краткий анализ художественных текстов, организовать предварительное чтение произведений обучающимися, конкретизировать литературный материал. Возможно оптимальное соотношение главных положений обзора и материала, используемого для аргументации тезисов в итоговом сочинении. На уроках составляются кластеры, таблицы памяти, облако мыслей и т.д. Методы визуализации учебной информации  активизируют мыслительную и познавательную деятельность обучающихся.
По второму вопросу слушали руководителя ПГ  Полякову Н.П. Она сообщила о направлениях и темах итогового сочинения по литературе в 11 классе. В 2023/24 учебном году комплекты тем итогового сочинения будут собираться только из тех тем, которые использовались в прошлые годы. В дальнейшем закрытый банк тем итогового сочинения будет ежегодно пополняться новыми темами. Представлен образец комплекта тем декабрьского сочинения 2023 года. Даны рекомендации  по формулированию тезисов и способам аргументации. Предложен список универсальных произведений, которые помогут ученику написать итоговое сочинение по любому из направлений 2023/2024учебного года.

Был проведён мастер-класс «Эффективные методы и приемы по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ по русскому языку». Цель мастер-класса - передача опыта по использованию нестандартных заданий в ходе выполнения тестовой части, приёмов работы с текстом при подготовке к ГИА на примере сочинения - рассуждения по русскому языку в 9, 11 классах, сжатого изложения в 9 классе.
Решение: 1) принять к сведению информацию о проведении обзорных уроков при 

                 подготовке к  итоговому сочинению; 

                 2) обучать всестороннему анализу текстов художественных произведений;

3) применять эффективные методы и приемы на уроках подготовки к ОГЭ и ЕГЭ.
                                                                                 Руководитель ПГ   Н.П. Полякова
