ПРОТОКОЛ №4 ЗАСЕДАНИЯ РМО 

учителей иностранных языков
Дата проведения: 26 марта 2018 г.
Присутствовали: Фирюлина Н.И., Ерохина Е.А., Зарубина О.А., Букалова Р.С., Безносова О.А., Шевцова М.В., Гусакова Г.М., Потопахина О.Т., Фабричная И.А., Останкова И.А., Ющенко Ю.В., Меновщикова Г.П.
Тема: «Реализация образовательного потенциала ученика в обучении иностранным языкам» 

Вопросы для обсуждения:

1. Диагностика образовательного потенциала ученика (Фабричная И.А.)
2. Индивидуальная образовательная программа ученика (Фабричная И.А.)
3. Творческие задания в обучении иностранному языку (Зарубина О.А.)
4. Критерии оценки в эвристическом обучении (Зарубина О.А.) 
5. Анкетирование-опрос педагогов (Фирюлина Н.И.).

По первому и второму вопросу слушали Фабричную И.А. Она говорила о диагностике образовательного потенциала ученика и его индивидуальной образовательной программе. При работе над программой необходимо создание психолого-педагогических условий, которые обеспечивали бы активное стимулирование у ученика самоценной образовательной деятельности на основе самообразования, саморазвития, самовыражения в ходе овладения английским языком; формирование самообразовательной компетенции, т.е. способности поддерживать и повышать в процессе самообразования уровень владения английским языком; создание условий для развития мыслительных навыков (обобщение, абстрагирование, сравнение, - группировка, анализ, синтез, умозаключение) и т.д. 
По третьему и четвертому вопросам слушали Зарубину О.А. и Баранову Я.В., педагогов МАОУ Тисульской СОШ. Зарубина О.А. говорила о том, что эвристическое обучение меняет критерии оценки образовательной деятельности. В традиционном обучении образовательный продукт ученика оценивается по степени его приближения к заданному образцу. В эвристическом обучении все наоборот: образовательный продукт ученика оценивается по степени отличия от заданного, т.е. чем большего научно - и культурнозначимого отличия от известного продукта удается добиться ученику, тем выше оценка продуктивности его образования. Далее педагогами был организован мастер-класс по теме «Творческие задания в обучении иностранному языку». Были предложены варианты творческих заданий разных уровней. 

Фирюлина Н.И. провела анкетирование-опрос педагогов (результаты прилагаются).

Решение: 
1. принять к сведению информацию о новых требованиях ФГОС к организации учебно-воспитательного процесса;

2. чаще использовать в работе творческие задания согласно требованиям ФГОС второго поколения;

3. принять к руководству рекомендации по совершенствованию форм диагностики образовательного потенциала учащихся.  
Руководитель РМО учителей ИЯ                                          О.А.Безносова
