Организация работы со школьниками, проявляющими повышенный интерес к математике.
                                                         Н.Б. Валова

     п. Берикульский

Скажи мне, и я забуду,

 покажи мне, и я запомню,
Дай мне действовать самому, и я научусь.
                                                                             Древнекитайская мудрость
 Процесс обучения в школе – главный и решающий источник систематического воздействия на ученика, на его мысли, чувства, сферу мышления. Именно на уроке и во внеурочной работе по предмету испытывается и развивается глубокий и многосторонний интерес к знаниям.

Большое значение в развитии интереса активизации познавательной деятельности имеют место моменты, вносящие элементы занимательности в учебный процесс, помогающие снять усталость и напряжение на уроках.

Проблема интереса в обучении не нова. Значение его утверждали многие дидактики прошлого. В самых разнообразных трактовках проблемы в классической педагогике главную функцию его видели в том, чтобы приблизить ученика к учению, приохотить, «зацепить» так, чтобы учение для ученика стало желанным, потребностью, без удовлетворения которой немыслимо его благополучное формирование.

Требования,  предъявляемые  программой  по  математике,  школьными  учебниками  и  сложившейся  методикой  обучения,  рассчитаны  на  так  называемого  «среднего»  ученика.  Однако  уже  с  первых  классов  начинается  расслоение  коллектива  учащихся  на  тех,  кто  легко  и  с  интересом  усваивают  программный  материал  по  математике;  на   тех,  кто  добивается  при  изучении  материала  лишь  удовлетворительных  результатов, и  тех,  кому  успешное  изучение  математики  дается  с  большим  трудом. Это  приводит  к  необходимости  индивидуализации  обучения  математике  в  системе  урочных  и  внеклассных  занятий.
Немало  школьников  считали  и  считают  математику  скучной,  сухой  наукой. Но наряду  с  учащимися,  безразличными  к  математике,  имеются  и  другие,  увлекающиеся  этим  предметом.  Им  мало  тех  знаний,  которые  они  получают  на  уроке.  Они  хотели  бы  больше  узнать  о  своем  любимом  предмете,  узнать,  как  он  применяется  в жизни,  рассмотреть  интересные  и  более  трудные  задачи.
И в этом направлении большие возможности  открывают разнообразные формы внеурочных занятий.

Как известно, устойчивый интерес к математике  начинает проявляться в 14-15 лет. Но это не происходит само собой: для того, чтобы ученик 7-8 класса занимался математикой, необходимо, чтобы он на предыдущих этапах  почувствовал, что размышления над трудными, нестандартными задачами могут доставлять подлинную радость.
Каждый год стараюсь проводить работу с учащимися, проявляющими интерес к математике.  Планируя занятия, наполняя их определенным содержанием,  взяла на вооружение положение, установленное 
Л.С. Выготским, о том, что ориентироваться нужно не на уже достигнутый ребенком уровень развития, а немного забегать вперед, предъявляя к его мышлению требования, несколько превышающие его возможности, то есть не на уровень актуального, а на зону ближайшего развития. Всюду, где только возможно, будить мысль ученика, развивать активное, самостоятельное и – как высший уровень – творческое мышление. Главная особенность развития системы школьного математического образования – ориентация на самую широкую дифференциацию обучения математике. Такая дифференциация должна удовлетворять потребностям каждого, кто проявляет интерес и способности к математике, дав ему все возможности для их развития.

Целью работы  с мотивированными детьми является, в частности, формирование у учащихся устойчивого интереса к предмету, дальнейшее развитие их математических способностей, на применение математических методов в различных отраслях науки и технике. И в этом направлении большие возможности  открывают разнообразные формы внеурочных занятий, которые я применяю в своей работе.
Из сообщения научной, методической литературы и личного опыта выявили, что обучение математике немыслимо без внеклассной работы. Внеклассная работа дополняет обучение математике, она способствует углублению знаний учащихся; пробуждению математической любознательности и инициативы.

Во внеклассной работе по предмету воспитывается и развивается глубокий разносторонний интерес к математике. Использование игровых моментов во внеурочной работе - это не только интересное, но и полезное занятие. Они развивают сообразительность, внимание, память, культуру математического мышления.

Внеурочные  занятия  с  учащимися  приносят  большую  пользу  и  самому  учителю.  Чтобы  успешно  проводить  внеклассную  работу,  мне приходится  постоянно  расширять  свои  познания  по  математике,  следить  за  новостями  математической  науки.  Это  благоприятно  сказывается  и  на  качестве  уроков и на знаниях учащихся.
За много лет работы в школе, применяла следующие формы внеклассной работы:
1. Математический кружок.
2. Факультатив.
3 Конкурсы, викторины.
4. Математические олимпиады.

5. Курс по выбору.
6. Неделя математики.

7. Индивидуальные занятия.
8. Изготовление математических моделей.

Хочу на некоторых из них остановиться подробней.

Математический кружок проводила в различных классах. 
На занятиях кружка рассматриваю задания прикладного характера, которые связывают математику и действительность, занимательные задачи, которые развивают устойчивый интерес к предмету, логические задания, развивающие логику, мышление, творческий подход к выполнению заданий. Предлагаю нестандартные математические задачи, старинные задачи, ребусы, головоломки. Многие занятия  носят игровой характер, на них   широко использую  информационно-коммуникативные технологии, дидактические игры,  презентации по математике, истории математики. 

 Второй год веду в 1 -3 классах внеурочную деятельность по математике «Занимательная математика». Знакомлю  ребят  с интересными задачами в стихах, ребусами, кроссвордами, фокусами. Программа рассчитана на 4 года. У некоторых  ребят эти занятия вызывают интерес.
Выявление одаренных детей должно начинаться уже в начальной школе на основе наблюдения, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления. Работа с одаренными и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности школы.
В 2012-2013 учебном году вела в 8-9 классах индивидуальную работу «Решение задач повышенной трудности» и курс по выбору «Решение уравнений и неравенств, содержащих знак модуля». Это помогло ученику 9 класса Торошелидзе Нико и ученику 8 класса Липчинскому Вячеславу принимать участие в общероссийском конкурсе «АЛЬБУС» 2012 и 2013, организованном Институтом Развития Школьного Образования. Где Вячеслав занял 1 место, а Нико 3 место в регионе. Сейчас ребята учатся в г. Кемерово, Вячеслав в Губернаторском лицее, а Нико в МЧС на следственном деле и там в этом году принимали участие в олимпиаде по математике.
Решение олимпиадных задач позволяет учащимся накапливать опыт в сопоставлении, наблюдении, выявлять несложные математические закономерности, высказывать догадки, нуждающиеся в доказательстве. Тем самым создаются условия для выработки у учащихся потребности в  рассуждениях, учащиеся учатся думать.

Лично для Нико (т.к. он хочет стать судьей) проводила «Урок – суд».

 Где судья, защитники, истцы и ответчики – ученики класса. Истец обвинял ответчика в том, что тот неверно решил задачу: «В окружности радиусом в 25 см по одну сторону от центра проведены две параллельные хорды длиной в 40 см и 30 см. Найти расстояние между хордами. По мнению ответчика, искомое расстояние равно 35 см, а истец утверждает, что оно равно 5 см. Решая задачу, класс как бы ведет следствие, в результате которого устанавливается правота истца.
В ходе урока аналогия между юридическим и математическим мышлением подчеркивалась не раз. В истории известны случаи, когда математики выигрывали самые безнадежные судебные процессы. (Например, Кеплер).
 В ходе решения задач, которые предлагаю на внеклассных занятиях, развиваются творческая и прикладная стороны мышления. Математическое образование вносит свой вклад в формирование общей культуры человека.
Так, например, при изучении в 6 классе признаков делимости натуральных чисел на занятиях математического кружка, рассматривались признаки делимости чисел, не предусмотренные программой (признаки делимости на 7, на 11 и т.д.)  При изучении геометрических задач на построение циркулем и линейкой, рассматривались геометрические построения при помощи одной линейки и т.п.

И все – таки я считаю, что кружковые  и  обычные  занятия должны находиться в тесной связи.  Необходимо  регулярно  задавать  на  уроках  задачи  со  звездочкой  по  изучаемой  на  них  тематике, применять игровые моменты.  Разбор  решений  этих  задач  может  осуществляться  на  занятиях  кружка.  Там  же   можно проводить  анализ    школьных, районных олимпиад,  конкурсов.

С большим интересом и желанием ребята принимают участие в неделе по математике, где обычно в программе проводятся разнообразные формы внеурочной работы, ребята сами составляют ребусы, сочиняют сказки, изготавливают математические модели, находят интересный материал о математических открытиях. Но особенно им нравятся развлекательно-занимательные математические вечера.

В работах  психологов, ученых отмечается, что ученики отли​чаются друг от друга, прежде всего способностями к учению, т. е. одаренностью, а также  обучаемостью.

Одаренность – это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями.

Одаренные дети обычно обладают отличной памятью, которая базируется на ранней речи и абстрактном мышлении. Их отличает способность класси​фицировать информацию и опыт, умение широко пользоваться накопленными знаниями. Большой словарный запас, сопровождающийся сложными синтаксическими конструкциями, умение ставить вопросы чаще всего привлекают внимание окружающих к одаренному ребенку. Маленькие «вундеркинды» с удовольствием читают словари и энциклопедии, придумывают слова, должные, по их мнению, выражать их собственные понятия и воображаемые события, предпочитают игры, требующие активизации умственных способностей.

Интерес  учащихся  к  предмету  зависит,  прежде  всего,  от  качественной  постановки  учебной  работы  на  уроке. В  то  же  время,  с  помощью  продуманной  системы  внеурочных  занятий,  можно  значительно  повысить  интерес  школьников  к  математике.
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Для привития интереса к предмету математики нами выбрана такая форма организации внеклассной работы как математический вечер. Без него не проходит почти ни одна неделя математики. Вечера способствую повышению интереса учащихся и развивают организаторские возможности.

С помощью внеклассной работы учащиеся расширяют и углубляют знания по математике; воспитывают у себя культуру математического мышления; развивают умение самостоятельно и творчески работать с учебной литературой; повторяют и обобщают программный материал. Ребятам очень нравится посещать математический кружок, где они знакомятся с историей математики, готовятся к олимпиаде, решают логические задачи, головоломки, ребусы. Некоторые ребята принимали участие в школьной олимпиаде, победители были направлены на районную олимпиаду. Участвуя в олимпиаде, учащиеся проверяют свое знание математики, показывают чего они достигли за прошедший год. С большим интересом и желанием ребята принимают участие в неделе по математике, где обычно в программе проводятся разнообразные формы внеурочной работы, особенно им нравится развлекательно-занимательные математические вечера.

Правильно поставленная и систематически проводимая внеклассная работа укрепляет математические знания учащихся, приобретенные ими на уроках, расширяет математический кругозор. На внеклассных занятиях происходит развитие информационных компетенций ученика.
Так, например, при изучении в 6 классе признаков делимости натуральных чисел на занятиях математического кружка, рассматривались признаки делимости чисел, не предусмотренные программой (признаки делимости на 7, на 11 и т.д.)  При изучении геометрических задач на построение циркулем и линейкой, рассматривались геометрические построения при помощи одной линейки и т.п.

