ОЧЕРК

	           Егорова Елена Ивановна,                                                                                                                            9.04.1973 года рождения, учитель  начальных классов МБОУ Комсомольской СОШ, окончила Мариинское педагогическое училище Кемеровской области 25 июня 1992; педагогический стаж работы - 18 лет. 





          Елена Ивановна имеет среднее специальное образование,  первую квалификационную  категорию с 20.02.1996 г. Свою положительную энергию, знания на основе многолетнего опыта она несет детям своего класса каждый день. Уроки и внеклассные занятия Елены Ивановны носят познавательный, воспитывающий и развивающий характер. Её ученики принимают активное участие  во внеклассных, внешкольных и районных мероприятиях, занимая призовые места. Учитель использует для этого различные формы организации деятельности обучающихся: игры в классе и на свежем воздухе, КВН,  экскурсии, практические занятия, проекты, интеллектуальные эстафеты, познавательные беседы, поездки в музеи  г. Кемерово и др. С родителями учеников Елена Ивановна  работает в тесном сотрудничестве: совместно с родителями и детьми садили деревья на территории школы, составляли проект «Школьный двор», а затем вместе реализовывали его, ходили в поход в рамках акции «Чистый родник».

 В своей работе применяет гуманно-личностные технологии, способствующие становлению, развитию и воспитанию в ребёнке благородного человека путём раскрытия его личностных качеств; игровые технологии  -  для переключения внимания детей и снятия напряжения и укрепления межличностных отношений; информационно-коммуникационные технологии: интернет – ресурсы,  мультимедийные презентации - для повышения интереса к образовательному процессу учеников и повышения качества обучения; здоровьесберегающие технологии, направленные на сохранение  и укрепление физического и психического здоровья детей.
         Ученики Елены Ивановны показывают высокие результаты по итогам мониторингов и административно-контрольных срезов. В среднем все ученики справляются на 100%, качественная успеваемость составляет - 78%. Ученики Елены Ивановны активно принимают участие и побеждают в предметных, районных олимпиадах - русский язык (2 место, 2010; 2015), окружающий мир (2 место 2015г.). А так же во Всероссийских конкурсах и олимпиадах: 
-  игровом конкурсе по естествознанию  «Человек и природа» 2009-2010г (диплом победителя); 
-  игре-конкурсе по информатике, 2010г (диплом участника); 

- олимпиаде по литературному чтению, 2014г (сертификат); 

- в рейтинге по русскому языку и литературному чтению, 2014г, 2015г. (дипломы 1 и 2 степени); 

 - дистанционном конкурсе «Умка» по русскому языку (диплом 3степени за 3 место), 

-  дистанционном конкурсе «Умка» по математике и окружающему миру (сертификат), 2014г.; 

- в международной дистанционной олимпиаде по предмету «Литературное чтение» проекта   «Инфоурок», 2015 г. (диплом 2 степени);

- в международной дистанционной олимпиаде по теме «Знаем, помним, гордимся» проекта «Инфоурок», 2015 г. (диплом 1 степени).

        Много достижений во внеклассной работе у учеников Елена Ивановны: 

-диплом победителя муниципального этапа соревнований спортивно-технического комплекса   ГТЗО в 2011-2012г

-Грамота в районном конкурсе новогодних поделок «Символ года» , 1 место, 2012г

           - Грамота в районном конкурсе новогодних поделок «Символ года» , 2 место, 2012г

           - Грамота в районном конкурсе «Своими руками», 1место, 2013г

-Губернаторский значок « Отличник физической подготовки Кузбасса» 1 ступени 2013г

      - Грамота Отдела МВД России по Тисульскому району за 2 место в конкурсе творческих работ,   

       пропагандирующих здоровый образ жизни за рисунок «Нет наркотикам!»,2014г

     - Диплом 3 степени  МБУК «МЦБС Тисульского района» за победу в конкурсе стихов «Этих  

       дней позабыть нельзя», 2015 г.
Благодаря Елене Ивановне в классе  всегда доброжелательная обстановка, взаимопонимание и тесное сотрудничество учеников и учителя, которая также способствует всестороннему развитию младших школьников
     Елена Ивановна принимает участие в работе МО учителей начальных классов района. В 2011-2012 году провела открытый урок для учителей района с использованием ИКТ по трудовому обучению. С 2008г по 2012 г руководила школьным методическим объединением учителей начальных классов. Провела открытый урок обобщения по окружающему миру по теме «Природные зоны России» (2012г.). Делилась опытом с коллегами района  «Причины неуспеваемости обучающихся и пути её предупреждения. Система работы над ошибками по математике и русскому языку». Приняла участие во Всероссийском конкурсе  «Фестиваль педагогических идей», « Мой урок»  по теме  «Род и число имени существительного» опубликован в материалах Фестиваля педагогических идей  «Открытый урок» в 2009-2010 учебном году. Разработала программы по внеурочной деятельности для обучающихся 1-4 классов «Здоровей-ка»,  «Чудеса аппликации», «Традиции и обряды моего народа», «Умники и умницы», «Разноцветная палитра», «Природа родного края», «Вместе с книжкой мы растём», «Искусство сцены», «Шашки, шахматы, лото». Данные программы в настоящее время используют для преподавания этих курсов все учителя начальных классов нашей школы.

Елена Ивановна занимает активную жизненную позицию, не остается в стороне от школьных и общественных проблем. Эрудированная, доброжелательная, всегда готовая помочь словом и делом, она пользуется заслуженным авторитетом у учащихся, родителей, коллег. Добрый советчик, она постоянно подчёркивает, что в начальных классах учителя учат не только читать, писать и считать, главное- духовно развивают и воспитывают личность. Здесь без глубокого знания внутреннего мира ребёнка, без доброго отношения к нему не обойтись.
   Душевная и творческая щедрость, преданность делу, влюблённость в свою работу, самоотверженная трудовая деятельность, доброжелательность и человечность Елены Ивановны вызывает искреннее уважение у её коллег. За годы работы она в совершенстве овладела искусством общения с учителями, уделяя особое внимание налаживанию деловых контактов, профессиональной дружбе, созданию атмосферы доброжелательных отношений. 

Прекрасный учитель, обладающий высокой культурой педагогического и методического мастерства, тонким пониманием детской психологии. А ещё - замечательная мать и гостеприимная хозяйка, отзывчивый и добрый человек. Все эти слова можно сказать про  Егорову Елену Ивановну.

