Очерк

Шмаль Диана Сергеевна

Выбор профессии – задача не из легких. Счастлив тот человек, у которого интерес, знания и умения в конкретной сфере деятельности концентрируются в единое целое. Но довольно часто эти три составляющие функционируют отдельно друг от друга. В этом случае есть два варианта: сменить профессию или найти способ «подружиться» с ней.
Диана Сергеевна Шмаль не мечтала стать педагогом, но ей было интересно изучать исторические события, размышлять над загадками древнего мира. На выбор учебного заведения по окончании школы повлиял пример двоюродного брата Алексея Николаевича Ермолаева, профессора кафедры истории отечества Кемеровского государственного университета, в который и поступила Диана. Стремительно пролетела студенческая пора, и началась трудовая деятельность.
Первый опыт работы в образовании – руководитель кружка рисования в Кайчакской основной школе Тисульского района. Увлекательно проводить занятия помогли знания, полученные в художественной школе. 

Затем – переезд в г. Кемерово и работа секретарем отдела судебных приставов Рудничного района. Профессиональным приобретением в этой сфере стали умение планировать свою деятельность, сосредоточенность и внимательное отношение к деталям.

Спустя год Диана Сергеевна вернулась в родной район. И снова школа, на этот раз – Утинская восьмилетняя. Назначена учителем истории и ответственным за здоровьесбережение, а через год – должность заместителя директора по воспитательной работе. Закрытие школы привело к необходимости смены профессиональной деятельности, и поэтому с 2008 г. – должность методиста по социально-педагогическому направлению в районном Доме детского творчества, а по совместительству – учитель истории и обществознания Тисульской средней общеобразовательной школы № 1. Спустя два года Диана Сергеевна приняла решение полностью посвятить себя учительству. 
Работа в условиях введения и реализации федеральных государственных образовательных стандартов требует от учителя гуманитарного цикла поиска методических средств, обеспечивающих развитие у учащихся навыков преобразования текстовой информации. Такой подход Диана Сергеевна выделяет в качестве приоритетного, поскольку работа с текстом составляет основу изучения и освоения любого предмета, а ожидаемые результаты – овладение методикой постановки продуктивных и проблемных вопросов; знакомство и овладение приемами и способами подачи, преобразования, анализа текстовой информации. С этой же целью Диана Сергеевна начала осваивать технологию модульно-редуктивного обучения. «Не торопись», «остановись», «задумайся», «разберись», – в этом заключается суть используемого учителем приема, который вызван необходимостью организации «торможения» принятия учеником информационных потоков. Так происходит сведение сложного к более простому, обозримому, понимаемому, более доступному для анализа и решения. 
Диана Сергеевна – творческий и ищущий педагог, участник конкурсов профессионального мастерства. В 2011 году она стала призером муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года», в 2016 г. – участником областного конкурса «Самый классный классный», достижение – специальный приз в номинации «Лучшее эссе».

Сторонник здорового образа жизни, любитель лыжных походов, Диана Сергеевна стремится увлечь и своих учеников, организуя поездки на лыжную базу. Совместное активное проведение выходного дня повышает настроение и сплачивает ученический коллектив.
Вместе с мужем воспитывают сына, ученика 2 класса, с которым много читают, рассуждают, занимаются спортом, рисуют. В семейном отдыхе предпочтение отдается совместному просмотру художественных фильмов преимущественно комедийного жанра.   
