Развитие исторической памяти на уроках ОРКСЭ
Слайд (титул)
- Добрый день, уважаемые слушатели!

- Начать свое выступление я бы хотела со слов С. Михалкова «Человек начинается с детства. Именно в детстве происходит посев добра». И только через годы будет ясно, оказались ли семена добра всхожими или сорняки зла погубили их. Задача каждого из нас – сделать так, чтобы проросли семена добра, которые были заложены нашими родителями, близкими, родными, воспитателями, учителями.
        Отвечая на вопрос: «Как наиболее эффективно выстроить  взаимодействие и сотрудничество с обучающимися 10-11 лет в процессе изучения культурологического курса, направленного  на развитие представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России?». 
       Я пришла к выводу о том, что мне, учителю ОРКСЭ,  как никому другому, нужно отходить от стандартного урока, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание, активизировать деятельность учащихся, заставить их мыслить, искать, действовать. Ведь ОРКСЭ – это курс, охватывающий огромные пласты как исторического, хронологического, так и морально-этических сторон жизни человека.
      Слайд  Известно: патриотами не рождаются, ими становятся. Об этом напоминал академик Д.С. Лихачев, подчеркивая, что: «... Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого - с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постоянно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране, к ее истории, ее прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре».
        Необходимо всегда помнить, что любовь к родному краю, желание видеть свой родной поселок все более и более растущим и расцветающим – все эти чувства в большой степени зависят от того, как мы сумеем заложить их в детях на наших уроках. Картины родной природы, чудесные местные легенды, пословицы и поговорки, традиции и обычаи оставляют большой след в детской душе. Чем полнее, глубже, ярче, содержательнее будут знания учащихся о родном крае и лучших его людях, тем более действенным скажутся они в формировании благородного нравственного чувства: интереса и любви к родному краю, глубокого уважения к патриотическим традициям земляков, а главное, - они помогут понять сущность и полноту большого патриотизма перед нашей Родиной. 
        слайд Первый раздел «Россия - наша Родина» занимает всего 1 урок. Но это важный урок, который задаёт тон всем остальным. Школьники узнают не только о единстве многонационального российского народа, но и о многообразии традиций нашего региона.
      Дальше идет знакомство с культурно-исторических особенностей не только нашей страны, но района, где мы живем.
      Тема Родины, национальной культуры, традиций, любви к родной земле определяет направленность большинства тем третьего раздела как в историческом, так и в современном контексте. слайд Их содержание объединено ключевыми понятиями, и основными базовыми ценностями: Отечество,  Семья, Культурные традиции. 
      Уроки ОРКСЭ дают возможность формировать знания о природе и человеке. Я стараюсь расширить представления учащихся о нашем крае, об особенностях взаимодействия человека и природы, воспитывает бережное отношение к окружающей нас природе. Дети создают много интересных мини - проектов таких как: «Моя малая Родина» (слайд), «Моя семья» (слайд), «Кодекс добра» (слайд), «Золотое правило нравственности» (слайд), участвуют в  выставках рисунков по темам: «Добро и зло» (слайд), «Добродетель и порок» (слайд),     Говоря о нравственном воспитании личности, нельзя забывать о семье. Взаимоотношения внутри семьи проецируются на отношения в обществе. «И хорошее, и плохое человек получает в семье» - эти слова знакомы каждому. Поэтому считаю, что очень важно для выполнения основных задач курса ОРКСЭ сделать родителей и членов семей соучастниками педагогического процесса. Без взаимодействия с семьей, без поддержки родителей, изучение предмета «Основы религиозных культур и светской этики» будет неполноценным и недостаточно эффективным.
       Много интересного о прошлом дети узнают от  дедушек и бабушек. Которые помогают детям познать тайны природы, приобщают детей к истокам народного творчества, учат бытовым мудростям. А главное -  это люди, прожившие долгую  жизнь, учат детей доброте. Доброта и любовь старших к детям учат и детей быть добрыми, отзывчивыми, внимательными к другим людям.
      На уроке «Семья» ребята работают со словарём по точному выяснению смысла слов «семья», «родословная», «фамилия»; беседуют о том, почему в древности семьи были большие; как выглядят современные семьи; какие должны быть взаимоотношения в семье и почему; высказывают предположения о происхождении своих фамилий.  Одно из заданий на уроке это знакомство со значением имен.
 (слайд)       А дома дети с большим интересом составляют генеалогическое древо своей семьи, придумывают фамильные гербы, а в этом им помогают родители, бабушки и дедушки. Ребята любят рассказывать о традициях своей семьи: общие увлечения, изготовление каких-либо поделок, праздники, дискутируют о том, из чего складывается семейное счастье. 
       Слайд Тема урока  «Любовь и уважение к Отечеству» - благодатный материал для воспитания патриотизма, стремления к гражданскому миру и согласию. На этом уроке дети рассказывают о жизни родных в годы Великой Отечественной войны, о подвигах родственников, о том, как и где, служили их папы в армии, приносят фотографии, семейные альбомы, награды родственников. 
       Исследовательская работа по ОРКСЭ «Моя прабабушка – участница Великой Отечественной войны» ученицы 4 класса, способствовала более глубокому изучению военной биографии прабабушки – военного шофера. Данная работа была представлена на районной историко-краеведческой конференции «Живи, Тисульская земля!» и заняла 2 место. 
    Слайд    Урок по теме «Нравственные идеалы» начинается с просмотра и обсуждения видеофрагмента из кинофильма «Александр Невский»  о Святом благоверном князе Александре Невском – защитнике земли русской. Ребята на уроке знакомятся с житием великого князя и рассуждают над вопросом  почему русский народ на протяжении 800 лет хранит благодарную память о Александре Невском? Слайд В конце урока школьники выполняют мини-проект «Нравственный образ богатыря». Ребята непросто «одевают» богатыря в доспехи, а еще и выбирают те качества, которыми должны обладать настоящие защитники Отечества.  
       Слайд Таким образом: духовно-нравственные качества человека будущего общества должны закладываться уже сегодня, именно на уроках ОРКСЭ, основанных на идеях добра, совести, справедливости, патриотизма, достоинства, уважения к человеку. Но мы должны понимать и то, что решение проблемы духовно-нравственного воспитания заключается не только в отдельно отведенных часах, а в создании духовной атмосферы в семье, в школе, в обществе, которая бы способствовала духовному становлению ребенка, пробуждала в нем желание делать добро.
    Слайд И самое главное, не следует ждать от детей «взрослых форм» проявления любви к Родине, родному краю, городу. Но я уверена, что если в результате моей работы четвероклассник будет располагать знаниями о нашем родном крае, если ему будут известны имена тех, кто защищал и прославлял наш район, и если он будет проявлять интерес к приобретаемым знаниям, то можно считать, что моя задача выполнена.
