ПРОТОКОЛ №1
ЗАСЕДАНИЯ РМО УЧИТЕЛЕЙ ИЯ

От «24» августа 2015 года

Присутствовали 11 человек: Сокольникова , Янова О.В., Ерохина Е.А., Фабричная И.А., Потопахина О.Т., Горбачева А.С., Останкова И.А., Шевцова М.В., Гусакова Г.М., Безносова О.А., Фирюлина Н.И. (методист)

Повестка заседания:

1. Профессиональный стандарт учителя ИЯ – Безносова О.А.
2. Современные образовательные технологии преподавания ИЯ в условиях перехода на ФГОС ОО – Янова О.В.

3. Создание условий для обучения ИЯ как средству обучения – Горбачева А.С.

4. Использование активных форм урочной и внеурочной работы для повышения мотивации учащихся к изучению иноязычной культуры – Фабричная И.А.

По первому вопросу слушали Безносову О.А., учителя английского языка МБОУ Комсомольской СОШ. Она посетила августовский семинар в КРИПК и ПРО по теме «Профессиональный стандарт педагога как условие повышения качества образования». В рамках своего выступления она осветила перечень профессиональных и личных требований к учителю в соответствии с новыми стандартами ФГОС, так как меняется характер педагогической деятельности.

По второму вопросу выступила Янова О.В., учитель английского языка МБОУ Белогорской СОШ. Она говорила о технологиях: дебаты, ИКТ, здоровьесберегающие, обучение в сотрудничестве, ТДМ, «Развитие критического мышления», модельного обучения, развивающие, личностно-ориентированного обучения, интегрированного урока, дифференцированного подхода и т.д.

По вопросу «Создание условий для обучения ИЯ как средству обучения» слушали Горбачеву А.С., учителя английского языка МАОУ Тисульской СОШ№1. Говорила о том, что современная система образования перешла на новую ступень обучения. Стандарт устанавливает требования к результатам обучения. Это личностные, метапредметные и предметные. Основной целью изучения ИЯ должно стать развитие у школьников способностей к общению на изучаемом языке как в устной, так и в письменной форме.

По четвертому вопросу слушали Фабричную И.А., учителя английского языка МАОУ Тисульской СОШ№1.  

Заседание № 2 (ноябрь 2015)
 
Присутствовали 11 человек: Сокольникова , Янова О.В., Ерохина Е.А., Фабричная И.А., Потопахина О.Т., Горбачева А.С., Останкова И.А., Шевцова М.В., Гусакова Г.М., Безносова О.А., Фирюлина Н.И. (методист)

Тема: «Разноуровневое обучение как важное средство повышения качества преподавания».

 Форма проведения: методический диалог.

Повестка дня:
1. Создание условий для обучения учащихся иностранном языку как средству общения. Дифференцированный подход в преподавании иностранного языка (Безносова О.А.)

2. Определение уровня сформированности УУД (Гусакова Г.М.)
3. Работа с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учебно-познавательной деятельности (Потопахина О.Т.)

4. Система оценки достижений планируемых результатов (предметных, метапредметных, личностных) (Останкова И.А.)
5. Формирование ключевых компетенций обучающихся (Ерохина Е.А.)
6. Подведение итогов заседания.
По первому вопросу слушали Безносову О.А., учителя МБОУ КСОШ, которая говорила о создании условий для обучения учащихся ИЯ, а также о необходимости дифференцированного подхода в преподавании.  Основное назначение иностранного языка как предметной области школьного обучения видится в овладении учащимися умением общаться на иностранном языке. Формирование коммуникативной компетенции является основной и ведущей целью обучения. Одним из наиболее эффективных средств развития и формирования навыка иноязычного общения является личностно – ориентированный подход. Актуальность данной проблемы проявляется в том, что в процессе обучения иностранному языку необходимо учитывать индивидуальные способности каждого учащегося.

По второму вопросу слушали Гусакову Г.М., учителя МАОУ Тисульской СОШ. Она  говорила о необходимости получения объективной информации о состоянии и динамике уровня сформированности универсальных учебных действий у школьников в условиях реализации федеральных государственных стандартов нового поколения. Также был приведен пример сводной ведомости сформированности УУД учащихся 5 классов.

По третьему вопросу слушали Потопахину О.Т., учителя МАОУ Тисульской СОШ. Она говорила о работе с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учебно-познавательной деятельности. Ведь проблема выявления и развития одаренных детей и детей с повышенной мотивацией, к которой в последнее время обращено особое внимание у нас в стране, в условиях модернизации современной российской системы образования приобретает особую актуальность. Данный социальный заказ направил нашу педагогическую деятельность в русло активной работы с детьми названной категории, и пересмотреть систему поддержки и развития способных учащихся. 
По четвертому вопросу слушали Останкову И.А., учителя Макаракской ООШ, о системе оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Данная система представляет собой один из инструментов реализации Требований Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и направлена на обеспечение качества образования, что предполагает вовлеченность в оценочную деятельность как педагогов, так и обучающихся.
Оценка на единой  критериальной основе, формирование навыков рефлексии, самоанализа, самоконтроля и взаимооценки дают возможность педагогам и обучающимся не только освоить эффективные средства управления учебной деятельностью, но и способствуют развитию у обучающихся самосознания, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, развитию готовности  к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты.

По пятому вопросу слушали Ерохину Е.А., учителя МАОУ Тисульской СОШ, о формировании ключевых компетенций на уроках ИЯ. В соответствии с концепцией модернизации российского образования вопросы коммуникативного обучения английскому языку приобретают особое значение, так как коммуникативная компетенция ориентирована на достижение практического результата в овладении английским языком, на образование, воспитание и развитие личности школьника. Стандарт основного общего образования по иностранному языку ставит задачи на достижение качественно новых целей в изучении иностранного языка, а именно: развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.

Решение: 

1. Принять к сведению и использовать в своей работе информацию, предложенную на РМО.

Руководитель РМО учителей ИЯ                              Безносова О.А.

                      Секретарь РМО учителей ИЯ                                    Янова О.В.

Протокол заседания РМО учителей ИЯ № 4 (март 2016)
 
Тема: «Использование активных форм урочной и внеурочной работы для повышения мотивации учащихся к изучению иноязычной культуры».

Присутствовали 9 человек: Сокольникова , Ерохина Е.А., Фабричная И.А., Потопахина О.Т., Горбачева А.С., Останкова И.А., Шевцова М.В., Гусакова Г.М., Фирюлина Н.И. (методист)

Повестка дня: 
1. Развитие творческих способностей учащихся на уроках иностранного языка. Технология создания и представления учебных проектов. (Практическое занятие)(Фабричная И.А.)

2. Традиционные и нетрадиционные формы внеклассной деятельности. (Останкова И.А.)

3. Учение в сотрудничестве как активная форма урочной работы. (Горбачева А.)

4. Подведение итогов заседания.
По первому вопросу слушали учителя МАОУ Тисульской СОШ Фабричную И.А. Она говорила о необходимости развития творческих способностей учащихся на уроках ИЯ.  Данная проблема непростая и многоаспектная. Как же добиться творческой активности учащихся в усвоении знаний на уроках иностранного языка? Как сохранить и развить интерес учащихся к изучению иностранного языка?  Какими методами и приёмами можно добиться комплексного развития творческих способностей учащихся? 

Технология проектного обучения рассматривается в системе личностно ориентированного образования и способствует развитию таких личностных качеств школьников, как самостоятельность, инициативность, способность к творчеству, позволяет распознать их насущные интересы и потребности и представляет собой технологию, рассчитанную на последовательное выполнение учебных проектов. Понятие «проект» в широком понимании — все, что задумывается или планируется. В переводе с латинского языка «проект» означает «брошенный вперед», т.е. замысел в виде прообраза объектов. Ирина Александровна поделилась своим опытом работы в данном направлении, продемонстрировала проекты, созданные ее учениками.

 По второму вопросу слушали Останкову И.А., учителя Макаракской ООШ. Она говорила о традиционных и нетрадиционных формах внеклассной деятельности. Внеклассная работа, внеурочная работа, составная часть учебно-воспитательного процесса в школе, одна из форм организации свободного времени учащихся. Внеурочная работа помогает удовлетворять потребность детей и молодёжи в неформальном общении. Внеурочные учебные занятия это различные виды самостоятельной учебной деятельности школьников. Часть внеурочных учебных занятий непосредственно связана с уроками — выполнение текущих домашних заданий, подготовка докладов, рефератов для выступления в классе, проектов и др. Часть внеурочных учебных занятий связана с уроками опосредованно и выполняется в свободное от изучения школьной программы время.
По третьему вопросу слушали Горбачеву А.А., учителя МАОУ Тисульской СОШ. Тема ее выступления - учение в сотрудничестве как активная форма урочной работы. Технология обучения в сотрудничестве способствует повышению эффективности овладения ИЯ и является одним из источников интенсификации учебного процесса, так как повышает мотивацию учащихся и улучшает результативность их учебного труда.

Решение:

1. Принять к сведению и использовать в своей работе информацию, предложенную на РМО.

Руководитель РМО учителей ИЯ                              Безносова О.А.

                      Секретарь РМО учителей ИЯ                                    Янова О.В.

