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(07.09.1988)
работает учителем математики  МБОУ Урюпинской СОШ  с октября 2013 года, имеет высшее профессиональное образование, окончила  Красноярский государственный педагогический университет имени В. П. Астафьева. 

Девиз: «Желания рождают возможность, а нежелания - причины»
Оксана Александровна - современный педагог. Для этого учителя свойственно стремление учиться, повышать свое педагогическое мастерство. Вся ее жизнь связана с учением: школа, колледж, университет, институт и снова школа. Школа, то с чего все началось, снова она, как и в детстве, стоит у доски, только теперь она не только учится, но и учит. Оксана Александровна теперь еще и конкурсант «Учителя года 2015». Для чего бы ей это? - Поучиться у коллег, набраться опыта, попробовать свои силы и снова испытать счастье от чувства принадлежности к великой профессии - учитель.
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Она креативный педагог. На уроках использует различные задания, воспитывающие интерес к математике. Этот человек счастлив, когда в глазах детей загорается огонек озарения:  «Решение найдено!» Это истинное учение с увлечением. 

Оксана Александровна учит не только решению трудных задач, но и, являясь классным руководителем пятого класса, решению сложившихся жизненных ситуаций. Она открытый и добрый человек, поэтому ребята любят своего учителя и стараются провести рядом с ней как можно больше времени
