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учитель английского языка МАОУ Тисульской СОШ №1,  стаж работы 9 лет, имеет высшее профессиональное образование, закончила  Кемеровский государственный университет, факультет иностранных языков.

Квалификационная категория высшая.

Девиз: «Быть иль не быть – вот в чем вопрос»
Вся жизнь человека окутана невидимой канвой, сплетенной из нитей взаимоотношений, уровня доверия и эмоционального фона, сопровождающих любой процесс познания. Красота узоров на этой канве определяется тем вкладом усилий, которые готов прикладывать и тот, кто учит, и тот, кто учится... 

Ольга Анатольевна работает учителем английского языка в той школе, в которой училась сама. Теперь она – учитель и наставник для девчонок и мальчишек, изучающих и познающих мир. 
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Понимая, как много значит для ребенка интересное событие, насыщенное положительными эмоциями и добрыми чувствами, Ольга Анатольевна стремится сделать свои уроки яркими, но не увеселительными; доступными, но не упрощёнными. Для этого учитель и её ученики ставят мини-спектакли, отмечают Рождество, День Святого Валентина, Хэллоуин, выполняют учебные проекты, проводят предметные недели. Именно в этих и многих других формах организации учебного процесса у ребят развивается неподдельный интерес к живому английскому языку, истории и культуре англоязычных стран. 
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И еще – путешествия. Ольга Анатольевна организует экскурсионные поездки для учащихся. Кемерово, Красноярск, Москва – города, в которых побывали ребята вместе с учителем. Незабываемые впечатления оставили Третьяковская галерея, музей киноконцерна «Мосфильм», краеведческие музеи, исторические достопримечательности. В планах учителя – новые города и новые экскурсии. 
Сейчас Ольга Анатольевна не представляет себе, что могла выбрать другую профессию, потому что самое большое её желание в жизни – всегда быть нужной людям. 

