Итоги районного этапа областного конкурса

«Самый классный классный»
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8 октября 2013 года в Тисульском муниципальном районе состоялся районный этап областного конкурса «Самый классный классный». Основными задачами конкурса являются: повышение профессионализма и престижа труда классного руководителя, пропаганда эффективных воспитательных технологий, распространение передового педагогического опыта.  
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В этом году конкурс проводился в два тура. В первом (заочном) туре приняли участие 8 педагогов: из Тисульской СОШ №1, Комсомольской СОШ, Барандатской СОШ, Урюпинской СОШ, Куликовской ООШ, Макаракской ООШ, С-Берикульской ООШ, специальной коррекционной школы. Все участники предоставили описание воспитательной системы класса (программу воспитания). По итогам заочного тура во второй очный тур прошли Третьякова Любовь Викторовна (Тисульская СОШ №1), Валева Елена Евгеньевна (Барандатская СОШ), Александрова Елена Владимировна (Макаракская ООШ).
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Участники второго тура  конкурса
Во втором (очном) туре классные руководители представили визитные карточки, защитили воспитательные программы и провели  открытые занятия.


Победителем стала Валёва  Елена Евгеньевна,  учитель начальных классов МБОУ Барандатской средней школы.             Она и будет представлять наш район на  областном конкурсе в ноябре.                                           
Победитель конкурса

Валёва Елена Евгеньевна


