Методические рекомендации по итогам ЕГЭ и ГИА 9 2013
(образовательная область «Обществознание»)

Всего в ЕГЭ по истории в принимали участие 11 выпускников (средний балл - 58,2). На профильном уровне изучали предмет – 8 школьников, на базовом – 2. Средний балл обучающихся, изучающих предмет на профильном уровне – 56,3, средний балл обучающихся, изучающих предмет на базовом уровне – 63,3. Все выпускники, выбравшие историю для сдачи ЕГЭ, справились с экзаменом. К части С приступили все выпускники.
Наиболее сложные темы:

Часть А 13 19 – начало 20 вв. Знание основных фактов, процессов, явлений (культура).

Часть А 21 1992 – 2011 гг. Знание основных фактов, процессов, явлений (культура).

Часть В 12 и 13  8 – начало 21 вв. Различное содержание в различных вариантах (анализ иллюстративного материала).

Часть С 3 8 – начало 21 вв. Различное содержание в различных вариантах: умение использовать принципы структурно-функционального, временного и пространственного анализа при работе с источником.

Часть С 5 8 – начало 21 вв. Различное содержание в различных вариантах: умение формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения.

В ГИА 9 по истории приняло участие 5 выпускников (средняя отметка - 4,4). Все обучающиеся справились с экзаменом.

Наиболее сложные задания и темы ГИА:
1. Анализ исторической ситуации. Соотнесение общих исторических процессов и отдельных фактов.

2. Систематизация фактов, понятий.

3. Знание выдающихся деятелей отечественной истории.


В ЕГЭ по обществознанию приняло участие – 37 выпускников (57,8 – средний балл). На профильном уровне изучали предмет – 15 школьников, на базовом –  22. Средний балл обучающихся, изучающих предмет на профильном уровне – 57, средний балл обучающихся, изучающих предмет на базовом уровне – 57,5. Все обучающиеся справились с экзаменом. 100% выпускников выполняли часть С.
Наиболее сложные темы:

А 5 Экономика и экономическая наука; экономические системы; рынок и рыночный механизм; спрос и предложение; экономический рост и развитие; понятие ВВП; рациональное экономическое поведение собственника, работника, потребителя, семьянина, гражданина.

А 9 Экономика (задание на анализ двух суждений).

А 14 Типология политических режимов; демократия, её основные ценности и признаки; гражданское общество и государство; политическая элита; политические партии и движения; избирательная кампания в России; политический процесс; политическое участие; политическое лидерство.

А 16 Политика (задание на анализ двух суждений).

А 20 Право (задание на анализ двух суждений).

В 2 Различное содержание в разных вариантах: соотнесение видовых понятий с родовыми

В 3 Различное содержание в разных вариантах: классификация путём установления соответствия

С 2, С 4  Различное содержание в разных вариантах: задания на анализ источников

С 9 Охват всего содержания темами, предлагаемыми на выбор: альтернативное задание, предполагающие написание эссе


В ГИА 9 по обществознанию приняли участие 63 выпускника. Средняя отметка – 3,8. Все выпускники справились с заданиями ГИА 9. Наиболее сложные задания и темы ГИА:

1. Сфера политики и социального управления (задание на обращение к социальным реалиям).

2. Экономическая сфера жизни общества (задание на анализ двух суждений).

3. Экономика, ее роль в жизни общества; товары и услуги, ресурсы и потребности; ограниченность ресурсов; рынок и рыночный механизм.


Результаты ЕГЭ и ГИА 9 по истории и обществознанию свидетельствуют, что у значительной части выпускников основной и средней школ отсутствуют глубина, целостность и системность знаний, слабо сформированы умения применять полученные знания для анализа фактов и процессов социальной реальности и личного социального опыта. Для решения данной проблемы районное методическое объединение учителей истории и обществознания предлагает:
· повысить уровень усвоения предметов образовательной области «Обществознание» с помощью постоянного использования активных форм обучения – от традиционных тестов до работы с текстами и написания творческих работ, так как именно эти формы работы (а не только пересказ прочитанного параграфа) способствуют пониманию и осмысленному применению знаний;
· целесообразно использовать методические приёмы, направленные на активизацию аналитической деятельности обучающихся. Например, чаще обращаться к текстам нормативных документов и исторических источников;

· любые проверочные работы на уроке должны включать элементы контрольно-измерительных материалов ЕГЭ и ГИА с учётом изученных тем;

· особое внимание уделять заданиям, направленным на составление развёрнутых планов (подобного типа задания есть в экзаменационных работах по обществознанию для 9 (С1) и 11 (С8) классов и по истории для 9 класса (С5) и написания эссе (задание С9 в 11 классе по обществознанию);
· усилить интеграцию с изучением истории и обществознания с такими предметами, как русский язык, литература, МХК, география.

Существенно сужает цели, обедняет предметное содержание курсов истории и обществознания такая практика, как замена изучения курса во всей его полноте непосредственной подготовкой к ЕГЭ и ГИА 9. Такой подход является также и малоэффективным при подготовке к экзаменам.
(рекомендации подготовлены руководителем РМО Е. Б. Калинович)

Всего в ЕГЭ по географии приняло участие 2 выпускника (64,5 – средний балл). Изучали предмет на профильном уровне – 1 (61 балл), на базовом – 1 (68 баллов). Все выпускники справились с экзаменом. К части С приступили 100%.
Наиболее сложные темы ЕГЭ:

А 24 Мировое хозяйство. Хозяйство России. Регионы России.

В 9 Этапы геологической истории земной коры. Геологическая хронология.

С 2 Литосфера. Гидросфера. Атмосфера. Биосфера. Природа России. Динамика численности населения Земли. Половозрастной состав населения. Факторы размещения производства. География отраслей промышленности, важнейших видов транспорта сельского хозяйства. Рациональное и нерациональное природопользование. Особенности воздействия на окружающую среду различных сфер и отраслей хозяйства.

С 4 География основных отраслей производственной и непроизводственной сфер.

В ГИА 9 по географии приняли участие 19 выпускников (средняя отметка 4,5 балла). Наиболее сложные задания и темы ГИА:

1. Знать и понимать особенности населения России.

2. Уметь определять по карте высоты точек. Уметь использовать приобретенные знания в практической деятельности и повседневной жизни для чтения карт различного содержания.

3. Уметь находить в различных источниках информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений.

При подготовке к ЕГЭ и ГИА 9 по географии целесообразно продолжить работу по формированию и совершенствованию у выпускников умений работать с различными источниками географической информации и применять знания и умения для решения конкретных задач. В качестве домашних заданий рекомендовать обучающимся использовать демоверсии, размещенные на сайте ФИПИ. Следует уделять больше внимания отработке таких важных надпредметных и метапредметных умений, как чтение графиков и диаграмм разных видов. Умение пользоваться шкалой формируется в процессе изучения многих предметов, но, вероятно, требуется более последовательная и осознанная его отработка и при изучении географии.
Недостаточный уровень сформированности умений выпускников выявлять зависимость между географическим положением объекта и особенностями климата по данным таблицы связан как с отсутствием во многих учебно-методических комплектах заданий, направленных на формирование соответствующих умений, так и с нехваткой времени у учителей на их отработку. Очевидно, что ограниченность количества учебных часов по географии в VI классе и возрастные особенности мышления шестиклассников не позволяют обеспечить достижение большинством учащихся соответствующих требований стандарта к уровню подготовки выпускников. В связи с этим, рекомендуется при планировании работы в VII классе предусмотреть соответствующие виды деятельности учащихся при изучении тем: «Различия во времени на территории России», «Климат России». При этом необходимое время можно выделить за счет сокращения времени на отработку и проверку знаний фактологического характера.

Ещё одно направление подготовки к экзамену по географии – формирование более четких пространственных представлений о размещении типов почв и природных зон на территории России. Эта рекомендация основана на анализе типичных ошибок, допущенных в экзаменационных работах. Больше внимания необходимо обратить на формирование географических понятий, причем проверку их сформированности проводить не в форме воспроизведения определения, а в форме какой-либо деятельности (выделить признаки, узнать проявление, рассчитать показатель и т.п.). 
Районное методическое объединение учителей географии рекомендует внедрять в практику текущего и итогового контроля метапредметные, многоуровневые задания, использовать интернет технологии и компьютерные обучающие и контролирующие программы при изучении, закреплении, повторении и контроле различных тем. Особое внимание уделить региональным особенностям России по всем изучаемым компонентам, а также страноведческой характеристике, как регионов России, так и мира.
